



文 / 沈志屏

英国学者艾夫纳·欧弗尔在他的近作《富裕带来的挑战》一书里，凝重地问道：倘若我们扪心自问，富裕之后的我们幸福了吗？他特别提到中国，“尤其是在当前的中国，在这个正在热火朝天地进行着无论从速度还是从规模上都几乎是史无前例的工业化建设的国度，虽然其国民生产总值得到了巨大的提高，并跻身于全球第四大经济体（时为 2005），但同时也出现了非常悬殊的贫富差距、城乡差距以及地域差距，教育、医疗和社保的不完善，以及那让人发疯的交通堵塞、无休无止的噪音、恶劣的空气质量，还有那时不时来光顾一下的沙尘暴……所有的这一切，使得整个社会陷入了一种烦躁不安的状态，所谓的幸福根本无从谈起。”

欧弗尔的观点偏颇吗？根据荷兰 Erasmus 大学的 Ruut Veenhoven 教授对中国 3 次幸福指数的调查，中国 1990 年国民幸福指数为 6.64（1~10 标度），1995 年上升到 7.08，但 2001 年却下降到 6.60。其实这些西方学者的论断并非仅仅指向中国。前不久，英国一项全球快乐指数调查结果显示，北欧的丹麦人是全球最快乐的，其次是瑞士及奥地利人。亚洲大都会香港排 63 位，至于中国大陆则排 82 位。显然，富裕并不一定能带来幸福——超级大国美国排 23，欧盟成员国德国排 35。至于英国则仅排 41，法国更差，排 62。

美国著名心理学家马丁·塞利格曼倡导积极心理学，引起社会各界广泛响应。积极心理学被定义为“研究有助于发挥人、团体和机构的最佳状态或功能的条件和过程的一门科学”。积极心理学的研究者比较一致的看法是，尽管人类比过去拥有更多的物质

享受、更多的自由和更多的教育，但患各种心理疾病的人数反而比 40 年前大大增加了，而且心理疾病还呈现出低龄化的趋势。

当然，这并非说贫穷就能带来快乐。麦肯锡最近公布的一项调查指出，世界上足足有高达 25 亿的成年人口未使用过银行或小额贷款机构的服务。近 22 亿未使用过银行服务的人口居住在非洲、亚洲、拉丁美洲和中东。在非洲、亚洲和中东，大约有 12 亿人使用正式的或半正式的信用或存款产品，其中大约有 8 亿人每人每天的生活费用不到 5 美元……事实证明，生活在贫困线以下的人群，战乱频仍、朝不保夕，无论你天性如何乐观，幸福也无从谈起。无可置疑，快乐既是精神的，也是物质的，它们之间相辅相成。

没钱不一定不快乐，但贫穷肯定不会快乐；有钱不一定快乐，但富裕肯定是快乐的基础。现在我们要探讨的是，为什么有了“快乐基础”的人却快乐不起来？这无疑是一个世界性的课题。2000 年，一份同行评议的学术期刊《快乐研究杂志》由世界著名出版公司荷兰 Springer 公司出版，这标志着对快乐问题的研究已经获得了国际学术界的认可。2006 年 3 月，有人组织了一个“快乐经济学论坛”，吸引了来自世界各个国家的 30 多位学者参加，并策划成立一个相应的研究机构。当代的“快乐经济学”、“积极心理学”正是在这样的氛围里崭露头角。

今天，“快乐指数”已成为不少发达国家的“敏感”数据。有关专家甚至认为，“快乐指数”影响着一个国家的发展，衡量一个国家成功与否的最佳指标应该是快乐，而不是 GDP。2010 年达沃斯峰会达成的一项重要共识就是，今后考评一个国家的进步与否，“国民幸福指数”将成为不可或缺的“硬指标”。就像

英国莱斯特大学社会心理学家怀特的分析，在他们超过一百项的快乐指数中，将全面考虑人的健康、财富、教育、身份认同，以及其它诸种因素。这意味着早期的包括边沁在内的经济学家，他们将收入和GDP作为个人和国家快乐和幸福水平高低的重要依据行将结束。

现在我们还是回到本文的主题：贫穷固然不幸福，为什么富裕了还不快乐？这确实是一个十分复杂的问题，它可能涉及心理学、经济学、政治学、社会学等等方面学科。综合方方面面的因素，如果从系统思考出发，我想，生活在一个可选择性的社会里的人应该比较快乐。正因为如此，多数学者都认为，一个国家快乐与否和国内的民主程度有强烈的关系。研究的结果都倾向于这样的观点：最快乐的社会是那些允许人民自由选择自己生活方式的国家。当然，即便如此，也并非选择多多的社会就一定人人快乐。

人的快乐，我以为除了社会的大环境外，还有个人的“小环境”问题，而且它们之间，无疑也是一个互为影响、互为促进的系统。英国思想家罗素断言人性有三大弱点：权力欲、财产欲和虚荣心。他的话显然不能只停留在消极的层面之上，在一个健康的社会里，这人性的三大弱点如果制约在“文明框架”之内，它也许正好是社会前进的动力之源。也正因为如此，我们每个人都能感受到，作为人的社会，社会性正是人性的聚合与放大。按照达尔文的“优胜劣汰”原则，人性的这“三大弱点”无疑是“适者生存”的基础。社会的跃动与进步，它不仅需要秩序，它也需要竞争的活力。健康的社会把人的“弱点”积极转化为充满活力的“优点”，反之，在一个无序的社会里，人性的弱点则将演化为堕落之源。

由此我们可以领悟到市场经济的“两重性”——健康的市场经济将人性的弱点迅速转化为竞争的活力，但是，市场竞争一旦过度，人性的弱点便迅即演变成社会的暴戾之点。今天大众积极推崇的所谓“品牌”，它们就是“独一无二”的代名词，因此，所有



的品牌都表现出强烈的排他性、“我是不可被取代”的嚣张、“我要独霸市场”无比贪婪的野心、“人人必须为我”的宗教式狂热……只有知识浅薄的所谓专家才会把跨国品牌的全球推销，惊呼为“经济帝国主义的入侵”，才会把一种常识当做惊世骇俗的“大发现”！下面是一组美国名校2011学年新一轮的招生宣传，透过“美国式的幽默”，人们不难发现整个社会的“人性弱点”——

哈佛大学：“来吧，宝贝。到达后你的年薪不会低于20万美元的！我们不是最喜欢拒人的学校！最没人情味的是麻省理工！别去申请麻省理工！申请我们这儿吧！相信我！即使两万多名申请者中我们只录取9%，还是申请吧！顶多邮箱里多出薄薄一纸拒录信。来吧！让更多的申请者来吧！这样我们的录取率就可以跌破1%了！”

普林斯顿大学：“请确保至少有一篇申请论文展现出高傲慢，那样你就稳进了！要知道，我们学校比美利坚合众国还年迈，还是排名第一的老大啊！”

西点军校：“上大学，不差钱。”

耶鲁大学：“来到这里，你就能追寻威廉塔夫脱（美国第27任总统）、老布什（美国第41任总统）、克林顿（美国第42任总统）、小布什（美国第43任总统）的步伐，我们会告诉你怎样去治理或者毁灭一个国家。”

斯坦福大学：“哈佛算哪根葱？加州是我们的地盘。你对我们来说可有可无，但不管怎么样你还是申请吧，万一中大奖也说不定。”

加州理工学院：“凌晨三时的时候不是四仰八叉地躺着，而是孜孜不倦地倒腾着物理实验，这样的人生你是不是觉得更有意义呢？想要把装满硝酸甘油的南瓜从六层楼扔下去，借此来发泄心中的怒气，那就来加州理工吧！”

麻省理工学院：“我们是一群怪人，我们的校园建筑和宿舍可以为证。你应该试着申请我们这儿，因为你肯定很想知道我们是用什么理由拒绝你的。”

杜克大学：“我们的运动队可是把常青藤联盟都打趴下了！申请吧，别被我们的强奸丑闻吓坏了。”

达特茅斯学院：“我们就是身处蛮夷之地。我甚至不明白，我们怎么就成为常青藤联盟的一员，要知道，这么个寒风凛冽的地方大概是长不出常青藤的。但无论如何，我们名声显赫。如果你喜欢滑雪、喜欢派对，那就来吧！”

哥伦比亚大学：“我们可是纽约市区最靓的地方，可我们的录取率只有10%哦。幸好被我们拒了你还可以去纽约大学，那里的人都是被我们拒掉的。”

芝加哥大学：“我们哥德式的校园酷毙了。只要你是个怪人，能写出怪文章，那就非你莫属，因为我们的申请要求就是怪诞的作文！”

.....

它们的这些忽悠，无一不是围绕“权力欲”、“财产欲”、“虚荣心”这三大人性的弱点而展开。其实，当今世界所有的名牌，从教育到生活起居直至吃喝玩乐，从揣摩市场需求开始，直至设计研发、生产营销、广告宣传、售后服务，商家殚精竭虑，每一个环节玩的就是人性的弱点。即此而言，

品牌一旦成为世界性顶级名牌，它们既是市场的推手，又是过度竞争的产物，尤其是当某个 LOGO 成了消费宗教的时候，它对世界简直就是一场灾难。菲律宾前大独裁马科斯挥金如土，穷奢极欲，闻名天下。他们夫妇狼狈逃离菲律宾后，愤怒的老百姓在独裁夫人伊梅尔达的居室里，瞠目结舌地看到：2000 副手套，3000 双皮鞋，1700 个小提包，5000 条短裤，500 个胸罩，200 双袜子和数百件出自欧洲时装大师之手的名贵服装！

在一些人看来，“马科斯·伊梅尔达现象”只是一个“孤案”，其实不然，今天过度竞争下的品牌正在害惨我们的世界。即将成为世界第一奢侈品消费大国的 CHINA，从暴发户到官僚阶层直至普通白领，他们正在引领全球奢侈品消耗大潮。一位白领宣称，她拥有的第一件奢侈品是一瓶 No.5 香水：“买不起豪宅，嫁不到精英。但是我能穿着 NO.5 香水入睡，就像玛丽莲·梦露一样。”奢侈品牌正在消费中国，不，它正在消耗中国。2009 年初，洪晃在《ILOOK》杂志上说，“世界是平的，我们的符号是名牌。你是爱马仕男，我是香奈尔女，而我们大家，都是路易威登包。”此言果然不虚，请看看这位浑身名牌的中国留学生的打扮，LV 乃是此类“富二代”，或曰“官二代”们的书包！



截图说明：眼下在澳洲，中国留学生认为 LV 就是我们的校包，用 GUCCI 的就算自降身份了。

为了利益最大化，品牌制造商们无情地制造并放大“伊梅尔达消费情结”——成功，即意味着对社会财富的绝对占有、占有越多便越成功。贪欲——权利欲、财产欲再加虚荣心，从制造商直至消费者循着这条“制造越多越成功 + 消耗越多越成功”的怪圈一路走来，过度制造与过度消费共同造成过度竞争。品牌消费折射出近半个世纪以来，地球上人类各式活动愈益频繁，对地球造成不可逆转的极为负面影响，最终的结果是制造了地球的贫困。在这样竞争过度的商业社会里，你会快乐吗？显然，无处不在的竞争正在无情地消耗掉人的快乐。“周围邻居不是开奔驰就是开宝马！你要是开一国产车，都不好意思跟人打招呼！”这句曾经的电影台词，如今已经成为大陆富豪的生活写照。

于此，以快乐指数而言，中国的经济增长模式——低成本竞争模式，直接导致中国各类资源过度消耗，尤其是人力资源的过度消耗，人的快乐资源也必将随之而过度消耗。近闻李开复招人的新闻，据称，他招人需要具备每周至少工作 80 个小时的心理准备，因此而引来不少争议。批评者认为，李开复的做法有开血汗工厂的嫌疑，就像目前的珠三角许多做贴牌生意的加工场，工人的劳动强度可用“24 小时店”广告语形容之——“24 小时营业，全年无休！”哈佛医学院睡眠医学教授查尔斯·蔡斯勒指出，如果连续一周每天只睡四五个小时，造成的伤害就相当于血液中酒精含量达到 0.1%。换句话说，在蔡斯勒教授的眼中，让员工每周至少工作 80 小时，李开复的公司里就等于坐了一大群每时每刻都醉醺醺的酒鬼。我们怎么能指望一群常年醉酒的人充分发挥自己的能力，为企业创造价值呢？

当机器越来越像人的时候，人不能越来越像机器。既然收入和 GDP 并不能显著增加人们的幸福水平，那么，我们个人、乃至人类社会冒着过度竞争、环境恶化、损人利己、尔虞我诈，最终耗尽地球的风险，去追求自



己的、本国的收入和 GDP 无止境的增加就失去了其意义。就此而言，我们的政府理应负起对公民进行教育的义务，告诉他们什么是真正的幸福，如何才能获得真正的幸福。当中中国可能即将成为世界第一奢侈品消费大国的时候，我们整个社会过度竞争的恶果正在显现。Grant Thornton 京都天华会计师事务所日前发布《国际商业问卷调查报告》，这项针对 36 个国家和地区，超过 7400 位企业高管的调查显示，大陆企业家工作压力居全球首位，76% 的内地企业家表示，与去年相比，今年的压力有所增加。

我们从世界银行最新发布的包含 183 个国家的《2010 全球营商环境报告》中不难发现，新兴市场的过度销售乃是一种非理性繁荣。透过繁荣的表象，我们真实的感受，则是压力增加，快乐减少。过度竞争的中国，身心疲惫的企业经营者们，平均一年仅能休假“九天”。但是，所有的媒体，包括外来的——诸如“胡润富豪排行榜”，它们都在鼓吹中国富豪增速“世界第一”，财富积累的速度“世界第一”如此等等。虚荣心急剧膨胀的媒体，在它们所能窥见的各个角落，有意无意成天都在发掘、倒腾、引导人性的三大弱点继续走向深渊，就连影星生个孩子也高悬头条——拍个首张照片便价值百万！我想提醒诸位：当人们被引导到竞争的悬崖上的时候，最先坠落下去的必定是仅剩的那一点儿快乐。